

19/03/2018

ΘΕΩΡΗΜΑ: Έστω $f: [0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$ εκθετικά ταχύνει a . Αν η f είναι
ομακωπώδης σε κάθε β.ο.σ. της κοπής $[0, \infty)$, $\beta > 0$ τότε ο
μετασχηματισμός Laplace της f $\mathcal{L}\{f(t)\}(s)$ υπάρχει για $s > a$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

Επειδή η f είναι εκθετικά ταχύνει a , υπάρχουν N, t_0 τέτοια ώστε
 $|f(t)| \leq N e^{at}$, $\forall t > t_0 > 0$

Έστω ένα $s > a$ τότε στο $[0, t_0]$ η e^{-st} ομακωπώδης

και η f είναι ομακωπώδης, οπότε η ολοκλήρωση είναι δυνατή στο

συνάρτηση $\int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt$ είναι ομακωπώδης στο

$$\int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt \quad \text{και} \quad |e^{-st} f(t)| = e^{-st} |f(t)| \leq e^{-st} N e^{at} =$$
$$N e^{-(s-a)t}$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

Εστω f μια συνάρτηση ορισμένη στο $[0, \infty)$ με $f(0) = M$ και $f'(t) \leq -\alpha f(t)$ για $t > 0$.

$$|f(t)| \leq M e^{-\alpha t}, \quad \forall t \geq 0$$

Εστω $\epsilon > 0$ τότε στο $[0, t_0]$ η $e^{-\alpha t}$ είναι συνεχής και ομοιόμορφα συνεχής.

Εστω $\delta > 0$ τότε υπάρχει $\eta > 0$ τέτοια ώστε

συνάρτηση $\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} |f(t)| dt$ είναι $< \delta$ για $t_0 > \eta$

$$\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} |f(t)| dt \leq \delta \quad \text{για } t_0 > \eta \quad \text{και} \quad |e^{-\alpha t} f(t)| = e^{-\alpha t} |f(t)| \leq e^{-\alpha t} M e^{\alpha t} = M$$

$$= M e^{-(\alpha - \alpha)t}$$

αν $\delta = \epsilon - \alpha$ τότε $\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} |f(t)| dt \leq \delta \leq \epsilon - \alpha \int_0^{\infty} e^{-\alpha t} dt$

Ομως

$$\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} dt = \left[-\frac{1}{\alpha} e^{-\alpha t} \right]_0^{\infty} = \frac{1}{\alpha}$$

Άρα

$$\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} dt = \frac{1}{\alpha}$$

Άρα

$$\int_0^{\infty} e^{-\alpha t} |f(t)| dt < \epsilon - \alpha \int_0^{\infty} e^{-\alpha t} dt < \epsilon$$

Σημείωση: Η συνθήκη ότι $n \neq 1$ είναι ολοκληρωτική σε κάθε διάστημα της μορφής $[0, b]$, $b > 0$ ισοδυναμείει με την $n \neq 1$ είναι κατά τιμήματα σημείο σε κάθε τέτοιο διάστημα.

► Το ίδιο αυτόν έχουμε το παρακάτω θεώρημα:

Θεώρημα: Εάν $n \neq 1$ και ελεύθερο τμήμα a και $n \neq 1$ είναι κατά τιμήματα σημείο επί κάθε διαστήματος της μορφής $[a, b]$, $b > 0$ τότε ο μετασχηματισμός Laplace της f , $L\{f(t)\}$ υπάρχει για $s > a$.

Θεώρημα: (Μετασχηματισμός Laplace της παραγώγου)

Εστω $f: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ η οποία είναι παραγωγώσιμη στο $[0, +\infty)$ και ελεύθερο τμήμα a . Εάν $n \neq 1$ είναι κατά τιμήματα σημείο σε κάθε διάστημα της μορφής $[a, b]$, $b > 0$ τότε $L\{f'(t)\}(s) = sL\{f(t)\} - f(0)$
 $s > a$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω n f' είναι κατά τμήματα συνεχής στο $[0, k]$, $k > 0$

Επειδή οι δύο λω αναγωγίσιμη στο $[0, k]$ ορίζεται

$$\int_0^k e^{-st} f'(t) dt = [e^{-st} f(t)]_0^k - \int_0^k (-s) e^{-st} f(t) dt =$$

$$= e^{-sk} f(k) - e^0 f(0) + s \int_0^k e^{-st} f(t) dt$$

Ομοίως n f είναι αλγεβρικό τμήμα a συνεχής για $s > a$ έχουμε

$$\lim_{k \rightarrow \infty} e^{-sk} f(k) = \lim_{k \rightarrow \infty} e^{-sk} M \cdot e^{ak} = \lim_{k \rightarrow \infty} M \cdot e^{(a-s)k} = 0$$

$\downarrow < 0$

ορίζεται $\lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k e^{-st} f'(t) dt = s \mathcal{L}\{f(t)\} - f(0)$, $s > a$

ΘΕΩΡΗΜΑ:

Έστω μια πηλοματική συνάρτηση f n ορίζεται κατ'εξοχή
 παραγωγίσιμη (ως $n - 1$ φορά) στο εσωτερικό $[0, +\infty)$. Έστω, επίσης
 οι n συνάρτητες $f, f', f'', \dots, f^{(n-1)}$ είναι αλγεβρικό τμήμα a
 και n $f^{(n)}$ είναι κατά τμήματα συνεχής σε κάθε διάστημα της
 μορφής $[0, b]$, $b > 0$. Τότε ο μετασχηματισμός Laplace $\mathcal{L}\{f^{(n)}(t)\}$
 υπάρχει για $s > a$ και ισχύει $\mathcal{L}\{f(t)\} = s^{-n} \mathcal{L}\{f(t)\} - \{s^{-n+1} f(0) + s^{-n+2} f'(0) + \dots$
 $\dots + s f^{(n-2)}(0) + f^{(n-1)}(0)\}$.

Απόδειξη: ο τύπος αποδεικνύεται επαγωγικά

Συνέπεια με το προηγούμενο θεώρημα το συμπέρασμα ισχύει

για $n=1$. Υποθέτουμε ότι ισχύει για $n=k$.

$$\text{Απόδειξη } \mathcal{L}\{f^{(k)}(t)\} = s^k \mathcal{L}\{f(t)\} - \left\{ s^{k-1} f(0) + s^{k-2} f'(0) + \dots + s f^{(k-2)}(0) + f^{(k-1)}(0) \right\} \quad (*)$$

Θα δείξουμε ότι ισχύει για $n=k+1$.

Εφαρμόζοντας το προηγούμενο θεώρημα στη $f^{(k)}$ έχουμε

$$\mathcal{L}\{f^{(k+1)}(t)\} = s \cdot \left\{ \mathcal{L}\{f^{(k)}(t)\} - f^{(k)}(0) \right\} =$$
$$= s \cdot \left\{ s^k \mathcal{L}\{f(t)\} - \left\{ s^{k-1} f(0) + s^{k-2} f'(0) + \dots + s f^{(k-2)}(0) + f^{(k-1)}(0) \right\} \right\} - f^{(k)}(0) =$$

(*)

$$= s^{k+1} \mathcal{L}\{f(t)\} - \left\{ s^k f(0) + s^{k-1} f'(0) + \dots + s^2 f^{(k-2)}(0) + s f^{(k-1)}(0) - f^{(k)}(0) \right\}$$

Άρα, το συμπέρασμα ισχύει για κάθε $n \in \mathbb{N}$.

Θεώρημα: Έστω f πραγματική συνάρτηση ελαστικής τάξης α και t

κατά συνέπεια συνεχής σε κάθε διάστημα της μορφής $[a, \beta]$, $\beta > 0$

τότε $\alpha(t) =$

$$\int_0^t f(x) dx, \quad t \geq 0$$

Θεώρημα: Έστω f πραγματική συνεχής συνάρτηση ορισμένη στο \mathbb{R} και f κατα μήκος συνεχής σε κάθε διαστήμα $[a, b]$, $a > 0$ τότε n

$$g(t) = \int_0^t f(x) dx, \quad t > 0$$

είναι συνεχής στο $(0, +\infty)$ και κλειστά τμήμα. Αν $a > 0$ τότε n g είναι κλειστά τμήμα a . Για $a < 0$ τότε n g είναι κλειστά τμήμα 0 ενώ αν $a = 0$ τότε n g είναι κλειστά τμήμα f για κάθε $x > 0$

Απόδειξη: Έστω n f είναι κατά μήκος συνεχής συνεχής σε κάθε διαστήμα $[a, b]$, $a > 0$ είναι και ομοιόμορφα σε κάθε διαστήμα $[a, b]$, $a > 0$ οπότε n g είναι συνεχής στο $[a, b]$ θα δείξουμε ότι n g είναι κλειστά τμήμα.

Προσέχουμε έστω n f είναι κλειστά τμήμα a συνεπώς υπάρχει M και $t_1 > 0$ τέτοια ώστε

$$|f(t)| \leq M \cdot e^{at}, \quad t \geq t_1$$

Στο διαστήμα $[0, t_1]$ n f είναι ομοιόμορφα ομοειδή και υπάρχει M_1 τέτοια ώστε $|f(t)| \leq M_1$ $\forall 0 \leq t \leq t_1$

Για $t \geq t_1$ έχουμε $g(t) = \underbrace{\int_0^{t_1} f(x) dx}_C + \int_{t_1}^t f(x) dx = C + \int_{t_1}^t f(x) dx$

$$\text{Από } |g(t)| \leq |c| + \int_{t_1}^t |f(x)| dx \leq |c| + \int_{t_1}^t M e^{ax} dx$$

Διακρίνουμε τις ακόλουθες περιπτώσεις:

Περίπτωση 1:

$$\text{Εάν } a > 0 \text{ τότε για } t > t_1 \text{ έχουμε } |g(t)| \leq |c| + \frac{M}{a} \int_{t_1}^t (e^{ax})' dx =$$

$$= |c| + \frac{M}{a} (e^{at} - e^{at_1}) \leq |c| + \frac{M}{a} e^{at} \leq |c| e^{at} + \frac{M}{a} e^{at} =$$

$$= e^{at} \left(|c| + \frac{M}{a} \right)$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{u'}$

Από δε αραχί στην περίπτωση 2, ελέγχουμε ταίρια α.

Περίπτωση 2:

Εάν $a < 0$ τότε για $t > t_1$ έχουμε

$$|g(t)| \leq |c| + \frac{M}{a} (e^{at} - e^{at_1}) \leq |c| e^0 - \frac{M}{a} e^{at_1} + \frac{M}{a} e^{at}$$

Πρόταση 2:

Εάν $a < 0$ τότε για $t > 1$ έχουμε

$$|g(t)| \leq |c| + \frac{M}{a} (e^{at} - e^{at}) = |c| e^0 - \frac{M}{a} e^{at} + \frac{M}{a} e^{at}$$

$$\leq |c| e^{0t} - \frac{M}{a} e^{at} = |c| e^{0t} - \frac{M}{a} e^{0t} = \left(|c| - \frac{M}{a}\right) e^{0t}$$

Από δε αυτή η περίπτωση έχουμε $\lim_{t \rightarrow \infty} |g(t)| = 0$

Πρόταση 3:

Εάν $a = 0$ τότε για $t > 1$ έχουμε

$$|f(t)| \leq M \cdot e^{0t} = M$$

Επίσης, $|f(t)| \leq M_1$ για $t \in [0, 1]$

Οπότε εάν $M_2 = \max\{M, M_1\}$ τότε για $t > 0$ έχουμε $|f(t)| \leq M_2 \quad \forall t > 0$

$$\text{Επομένως για } t > 0 \text{ έχουμε } |g(t)| \leq \int_0^t M_2 dx = M_2 \cdot t$$

Αλλά έχουμε επίσης $\lim_{t \rightarrow \infty} |h(t)| = L$ από ελεγχόμενες ρίζες λ (για $\operatorname{Re} \lambda > 0$)

από

$$|g(t)| \leq \underbrace{M_2 \cdot M_2}_{M''} e^{at}$$

Απόδειξη: Έστω $f(t)$ και $g(t)$ δύο συναρτήσεις που ανήκουν στο χώρο των μετασχηματιζόμενων. Η συνάρτηση $F(s)$ ορίζεται ως το μετασχηματισμένο της $f(t)$ και η $G(s)$ ορίζεται ως το μετασχηματισμένο της $g(t)$.

α' τεύχος:

$$F(s) = \mathcal{L}\{f(t)\} = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt$$

$$G(s) = \mathcal{L}\{g(t)\} = \int_0^{\infty} e^{-st} g(t) dt$$

$$s \cdot \mathcal{L}\{g(t)\} = s \int_0^{\infty} e^{-st} g(t) dt = \int_0^{\infty} s e^{-st} g(t) dt$$

$$= \int_0^{\infty} -\frac{d}{ds} e^{-st} g(t) dt = -\frac{d}{ds} \int_0^{\infty} e^{-st} g(t) dt = -\frac{d}{ds} G(s)$$

Επιπλέον $\lim_{s \rightarrow \infty} s \cdot \mathcal{L}\{g(t)\} = 0$

$$\mathcal{L}\{g'(t)\} = -\frac{d}{ds} F(s)$$

β' τεύχος:

$$\int_0^k e^{-st} g(t) dt = \int_0^k \left[-\frac{1}{s} e^{-st} \right]' g(t) dt = -\frac{1}{s} e^{-sk} g(k) + \frac{1}{s} e^{-s \cdot 0} g(0) +$$

$$+ \int_0^k \frac{1}{s} e^{-st} g'(t) dt =$$

$$= -\frac{1}{s} e^{-sk} g(k) + \frac{1}{s} \int_0^k e^{-st} g'(t) dt$$

Εδαφικές Θεωρήσεις:

(1) Παράγωγος για τον μετασχηματισμό Laplace της $f(t) = t^n$ όπου $n \in \mathbb{N}$

Η $f(t) = t^n$ είναι ελεύθερη τέρμας Δ για κάθε $\Delta > 0$

Η f έχει πολλαπλούς τερματισμούς n - τέρμας με $f, f', f'', \dots, f^{(n-1)}$

είναι ελεύθερη τέρμας Δ (για κάθε $\Delta > 0$)

Επιπλέον

$$\mathcal{L}\{f^{(n)}(t)\} = s^n \mathcal{L}\{f(t)\} - \{s^{n-1}f(0) + s^{n-2}f'(0) + \dots + sf^{(n-2)}(0) + f^{(n-1)}(0)\}$$

Ούτως $f'(t) = n \cdot t^{n-1}$

$$f''(t) = n(n-1)t^{n-2}$$

⋮

$$f^{(n-1)}(t) = n(n-1) \dots 2t$$

Συνεπώς

$$f(0) = f'(0) = \dots = f^{(n-1)}(0) = 0 \quad \text{και} \quad f^{(n)}(t) = n!$$

Αρα από τον τύπο του μετασχηματισμού Laplace της n -οστής παραγώγου

$$\mathcal{L}\{f^{(n)}(t)\} = s^n \mathcal{L}\{f(t)\}$$

αλλά $\mathcal{L}\{c\} = \frac{c}{s}, s > 0$ οπότε $\mathcal{L}\{n!\} = \frac{n!}{s}, s > 0$

Συνεπώς

$$f(b) = f'(b) = \dots = f^{(n-1)}(b) = 0 \quad \text{και} \quad f^{(n)}(b) = n!$$

Αρα από τον τύπο του μετασχηματισμού Laplace της n-οστής παραγώγου

$$\mathcal{L}\{f^{(n)}(t)\} = s^n \mathcal{L}\{f(t)\}$$

$$\text{αλλά} \quad \mathcal{L}\{c\} = \frac{c}{s}, \quad s > 0 \quad \text{οπότε} \quad \mathcal{L}\{n!\} = \frac{n!}{s}, \quad s > 0$$

$$\text{Αρα} \quad \mathcal{L}\{f(t)\} = \frac{1}{s^n} \mathcal{L}\{f^{(n)}(t)\} = \frac{1}{s^n} \cdot \frac{n!}{s} = \frac{n!}{s^{n+1}}, \quad s > 0.$$

(2) εδοθέν τινος αριθμητικού

Να υπολογιστεί $\mathcal{L}\left\{\int_0^t \cos 3x \, dx\right\}$

Λύση:

$$\mathcal{L}\left\{\int_0^t f(x) \, dx\right\} = \frac{1}{s} F(s)$$

$$\mathcal{L}\{\cos t\} = \frac{s}{s^2+1}, \quad s > 0$$

$$\mathcal{L}\{\cos 3t\} = \frac{1}{3} \frac{\left(\frac{2}{3}\right)}{\left(\frac{2}{3}\right)^2+1} = \frac{s}{s^2+9}, \quad s > 0$$

$$\mathcal{L}\{f(at)\} = \frac{1}{a} F\left(\frac{s}{a}\right)$$

Συνεπώς, $\mathcal{L}\left\{\int_0^t \cos 3x \, dx\right\} = \frac{1}{s} F(s) = \frac{1}{s} \cdot \frac{s}{s^2+9} = \frac{1}{s^2+9}, \quad s > 0.$

ΘΕΩΡΗΜΑ (X.A) Παράγωγος της συνάρτησης του t

Εστω $f: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ κατά τμήματα συνεχής σε κάθε διάστημα

$[a, b]$, $a > 0$ και κέρως τμήνο α. Έστω $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$, $s > a$

τότε ο μετασχηματισμός Laplace της

$$\mathcal{L}\{t^n f(t)\} = (-1)^n \frac{d^n}{ds^n} F(s), \quad s > a \text{ και } n \in \mathbb{N}$$

Παράδειγμα: Να υπολογιστεί ο μετασχηματισμός Laplace της

$$f(t) = t^2 \cos 3t, \quad t > 0$$

Λύση:

$$\text{Έχουμε: } \mathcal{L}\{\cos 3t\} = \frac{s}{s^2 + 9}, \quad s > 0$$

$$\text{οπότε: } \mathcal{L}\{t^2 f(t)\} = (-1)^2 \frac{d^2}{ds^2} \left(\frac{s}{s^2 + 9} \right) = \frac{d^2}{ds^2} \left(\frac{s}{s^2 + 9} \right) = \dots$$

$$\frac{d}{ds} \left(\frac{s}{s^2 + 9} \right) = \dots$$

$$ds \left(\frac{1}{s^2 + 9} \right)$$

$$\frac{d^2}{ds^2} \left(\quad \right) = \dots$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: (X.A)

Εστω $f: [0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$ μια συνεχής κατά κλίματα συνάρτηση με λήξη διαστήματα $[0, \ell]$, $\ell > 0$ και εκτελείται ταίριας 0.

Εάν $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$, $s > a$ και το $\lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{f(t)}{t}$ υπάρχει και είναι

μιας πραγματικής αριθμής τότε $\mathcal{L}\left\{\frac{f(t)}{t}\right\} = \int_s^{\infty} F(u) du$ όπου $s > a$

Παράδειγμα: Να υπολογιστεί αν υπάρχει ο μετασχηματισμός Laplace

$$\text{της } f(t) = \frac{\sin t}{t}$$

Λύση: $\lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{\sin t}{t} = 1$

Επιπλέον η $g(t) = \sin t$ είναι συνεχής στο $[0, \infty)$
και είναι \rightarrow και $|g(t)| \leq 1 = e^0$ (όρα είναι εκτελείται ταίριας 0)

ΣΥΜΒΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΔΕΥΤΕΡΟΤΑΞΙΑΣ

$$\mathcal{L}\{\sin kt\} = \int_0^{\infty} \mathcal{L}\{\sin t\} \omega du = \int_0^{\infty} \frac{1}{u^2+1} du =$$

$$= \lim_{k \rightarrow \infty} \int_0^k \frac{1}{u^2+1} du = \dots = \frac{\pi}{2} - \arctan s.$$

Παρατήρηση: Το αντίστροφο του $\mathcal{L}\left\{\frac{\sin kt}{t}\right\} = \frac{1}{2} \log \frac{s+1}{s-1}$, $s > 1$

Λύση:

$$f(t) = \sin kt = \frac{e^{kt} - e^{-kt}}{2} = \frac{1}{2} \left(\frac{e^{kt} - 1}{e^{-kt}} \right)$$

$$\text{και } \lim_{t \rightarrow \infty} e^{-t} f(t) = \frac{1}{2}$$

Αρα, είναι αβέβαιος ο όρος 1

$$\text{Επίσης, } \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{\sin kt}{t} = \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{e^{kt} - e^{-kt}}{2t} \stackrel{0/0}{=} \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{e^{kt} + e^{-kt}}{2} = 1$$

από το όριο υπάρχει και είναι ως πραγματικός αριθμός

Αρα, υπάρχει ο μετασχηματισμός Laplace της $\frac{\sin kt}{t}$

App, dual relations to find

Enonces, $\lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{\sin kt}{t} = \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{e^t - e^{-t}}{2t} \stackrel{0}{=} \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{e^t + e^{-t}}{2} = 1$

App to find inverse Laplace transform of $\frac{\sin kt}{t}$

App, inverse of Heaviside's Laplace transform

$$\mathcal{L}\left\{\frac{\sin kt}{t}\right\} = \int_0^{\infty} F(u) du \quad \text{or} \quad F(s) = \mathcal{L}\left\{\frac{\sin kt}{t}\right\} = \mathcal{L}\left\{\frac{e^t - e^{-t}}{2}\right\} =$$

$$= \mathcal{L}\left\{\frac{e^t}{2}\right\} - \mathcal{L}\left\{\frac{e^{-t}}{2}\right\} =$$

$$= \frac{1}{2} \mathcal{L}\{e^t\} - \frac{1}{2} \mathcal{L}\{e^{-t}\} \quad \text{since } \mathcal{L}\{e^t\} = \frac{1}{s-1}, \quad s > 1$$

$$\mathcal{L}\{e^{at}\} = \mathcal{L}\{e^{at} \cdot 1\} = \frac{1}{s-a}, \quad s > a$$

$\mathcal{L}\{f(t) e^{at}\} = F(s-a)$

Ornce $\mathcal{L}\{e^{-t}\} = \frac{1}{s+1}, \quad s > -1$ Ornce $\mathcal{L}\{\sin kt\} = \frac{1}{2} \frac{1}{s-1} + \frac{1}{2} \frac{1}{s+1}, \quad s > 1$

App, $\mathcal{L}\left\{\frac{\sin kt}{t}\right\}(s) = \int_0^{\infty} \left(\frac{1}{2} \frac{1}{u-1} + \frac{1}{2} \frac{1}{u+1}\right) du$

Ornce, $\int_a^k \frac{1}{u-1} du = \left[\log|u-1|\right]_a^k = \log \frac{k-1}{a-1}$